

西貢民政事務處  
西貢區反青少年吸毒社區計劃工作報告  
(截至二〇〇九年八月三十一日)

---

(一) 背景

行政長官於今年七月七日立法會答問大會上，決定立即擴大及提升反青少年吸毒運動，並於七月十六日，與禁毒常務委員會及十八區區議會各正副主席會面，就如何有效打擊青少年吸毒交換意見，商討了多項在短期推出的措施，並向各區撥款五十萬，以推行「反青少年吸毒社區計劃」，向青少年宣傳及教育反吸毒訊息。

2. 就上述計劃，西貢民政事務處積極推展西貢區反吸毒工作，並於八月份展開一連串籌備工作及針對青少年抗毒活動。

(二) 籌備工作

3. 鑑於處理青少年吸毒問題，必須獲地區各界支持及跨界別支援，所以本處於七月二十四日召開跨界別、跨部門的「反青少年吸毒專責小組」，成員包括政府多個部門如警務署、社會福利署、教育局、康樂及文化事務署等代表，及西貢區議會、西貢區撲滅罪行委員會、分區委員會、西貢區家長教師聯會、西貢體育會、地區人仕及商界代表等，各成員均表達全力支持舉辦西貢區反青少年吸毒活動，並加強教育和預防方面的工作，並就反吸毒工作訂下初步方針。

4. 就上述專責小組的決議，本處成立了「西貢區反青少年吸毒工作小組」，並委任西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會主席周賢明議員為工作小組召集人，及西貢區撲滅罪行委員會工作小組召集人孔令基先生為副召集人，與相關政府部門及各界別代表，於八月二十日進行第一次會議，以跟進及落實各項反吸毒工作，包括友伴計劃、學校巡迴講座及康體活動如龍舟比賽等。

5. 此外，本處就「反青少年吸毒社區計劃」已委託了香港青年協會作為承辦機構，透過「關愛屋苑」運動、「拉闊人生」自我挑戰獎勵計劃、及校本青少年吸毒風險評估調查等，展開本區反青少年吸毒工作。

## (二) 已舉辦之活動

6. 本處於八月二十四日在西貢賽馬會大會堂，與水警、海事處及香港青年協會合辦了「西貢區海上遊樂安全講座」，邀請西貢區多個海上業界代表出席，以探討近日有關西貢區多宗水上活動意外；此外，亦邀請了醫生及律師講者，解答有關青少年吸毒的行為表徵辨識及海上遊樂活動安全之法律權責等各種問題，以回應本區海上業界人仕工作的需要。

7. 此外，西貢區反青少年吸毒工作小組亦與香港青年協會，於八月二十五日在健彩社區會堂，合辦「西貢區鄰舍層面青少年抗毒計劃座談會」，當日邀請了多名區內屋苑代表、地區人仕、社福界機構代表等出席，宣傳及簡介「反青少年吸毒社區計劃」，鼓勵出席的居民團體加入成為先導屋苑/屋邨，透過鄰舍層面的介入活動，如講座、工作坊、分享會、睦鄰活動等，落實「關愛屋苑」運動，向居民、屋苑/屋邨管理及保安員推動鄰舍層面抗毒的第一層預防教育工作，從而促進社區抗毒凝聚力的提升。

## (三) 計劃中的活動

8. 除上述活動外，西貢區反青少年吸毒工作小組亦計劃於開學後，在區內各中小學，進行巡迴講座，透過前線醫護人員分享處理吸毒個案的經驗，教育中小學生毒品的禍害。

9. 另外，康文署亦計劃於本年底進行「龍舟嘉年華在西貢」，透過龍舟訓練及比賽，和有關抗毒的攤位遊戲，讓市民了解吸毒問題，及促使青少年以有益身心的活動，防止吸毒行為。

10. 而本處亦會繼續與西貢區撲滅罪行委員會，配合各界的支援，推動如「健康人生由我創」西貢區青少年抗毒運動等各項反青少年吸毒工作。

西貢民政事務處  
二〇〇九年九月